

Автор: Анна Машерова, БАБР.RU © Ваbr24.com ИРКУТСК, БАЙКАЛ Ф 2858 27.12.2007, 17:51 № 163

Парк международного значения

Начну с небольшого исторического экскурса.

СПРАВКА БСН

Ботанический сад был основан 15 марта 1940 года. Он является учебно-вспомогательным подразделением ИГУ и занимает 27 гектаров земли в черте города Иркутска. Это единственный ботанический сад в Байкальском регионе. Он включен в Международный реестр ботанических садов мира.

Назначение Ботанического сада: развитие флористических и иных коллекций для обеспечения учебнонаучной работы и реализации программ ИГУ, охраны природы, мобилизация генетических ресурсов путем интродукции растений, предоставление услуг населению и получение доходов для поддержания функционирования подразделения и социальной поддержки сотрудников. На сегодняшний день в штате Ботанического сада 32 сотрудника. Площадь оранжерей и теплиц составляет около 1200 кв. м. В Ботаническом саде имеются Большой и Малый дендрарии, демонстрационная и фондовая оранжереи, экскурсионная тропа, демонстрационные сады, питомники, испытательные и коллекционные участки, содержащие самую крупную коллекцию растений в Байкальском регионе (более 2000 видов).

СПРАВКА "ОТ ГЕНПЛАНА"

За 10 лет мэрия рассчитывает превратить Кайскую реликтовую рощу в туристическое «ядро» города. При этом древний сосновый лес власти обещают сохранить.

Создать в городе публичный сад ещё в 1998 году предложили ботанический сад ИГУ и мэрия Иркутска. В 2006 году при университете появился научно-образовательный центр «Байкал», партнёрами которого стали Бурятский госуниверситет и три института Иркутского научного центра СО РАН. Учёные разработали инновационный проект преобразования ботанического сада ИГУ и Кайской реликтовой рощи к 2018 году в крупный туристический объект. Мэрия готова поддержать эту идею. К первому этапу строительства городские власти планируют приступить уже в 2008 году,

СПРАВКА ДИРЕКТОРА БОТАНИЧЕСКОГО САДА

Кайская роща - самый крупный массив реликтового соснового леса в черте города Иркутска. Это важный элемент экосистемы города, "зеленые легкие" города, рекреационный комплекс.

В 2006 этот лесной комплекс решением Думы Иркутска получил статус памятника природы, в буферной зоне которого нельзя нарушать экологические ландшафты и деревья.

Кайская гора притягивала человека ещё несколько тысяч лет назад - здесь останавливались древние люди, устраивались ритуальные захоронения. Археологи нашли здесь стоянки древнего человека, среди них такие известные, как «Царь-девица», «Титово». Кайская роща до сих пор служит центром притяжения. К примеру, для птиц.

ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Ботанический сад расположен в предместье Глазково, на южном склоне Глазковской горы. Гора эта отделяет промзону "Синюшки" и Шелехова от берегов Ангары и центра города. Ее северо-западный склон выходит на автотрассу, плавно изгибающуюся и переходящую в улицу Маяковского, вдоль которой находятся лесопарк санатория Ангара и несколько дальше — парк им. Парижской Коммуны. Другая сторона трассы проходит рядом с сосновой рощей, уцелевшей в процессе освоения района вдоль улицы Чайковского и многочисленных Железнодорожных улиц.

ЛИЧНЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

Жители этого района знают: несмотря на многочисленные зеленые массивы, улица Маяковского остается

одной из самых неблагополучных в экологическом плане трасс. Летом пройти ее пешком от перевала у соединения с Чайковского до старого Ангарского моста — мука мученическая: дышать совершенно нечем. Повторю: это — несмотря на лесопарк, рощу и парк. Что тому причиной — то ли аэродинамическая труба, тянущая вдоль сквозного прохода всю содержащуюся в воздухе промышленную и транспортную дрянь с северо-западных районов города и от Шелехова к руслу реки, то ли другие причины, но лиши этот район города хоть одной из защитных зеленых зон — и получишь настоящую душегубку.

Еще один момент: бывавшие в Китае по делам или другим поводам – короче говоря, путешествовавшим по Поднебесной известно: самое привлекательное и незабываемое в китайских городах – это парки. При этом неважно, исторические ли они (то есть разбиты ли вокруг достопримечательностей типа дворцов и храмов), этнографические (вроде наших Тальцов, да только в разы больше), зоопарки или просто – места отдыха. Посещение парков – платное, есть и система абонементов, т.е. есть из чего платить уборщикам и садовникам. На каждом углу – летнее кафе или благоустроенный туалет. Скамейки чистые и удобные, на них в жаркий день дремлют не только дедушки и бабушки. Обязательные фонтанчики, пруды с рыбками (чего, конечно, в наших условиях добиться практически невозможно... хотя – было бы желание!). Старые, даже дряхлые, поврежденные временем и жизнью деревья не то, что не спиливаются – бережно обматываются тканью и подвязываются растяжками, огораживаются коваными заборчиками и снабжаются табличкой с указанием наименования и возраста...

И вот все это МОГЛО БЫТЬ У НАС, в Иркутск.

Могло. Но есть вероятность, что не только не будет, но и сама роща вдруг стала городу, представьте себе, не нужна. <u>Напомню</u>: ранее говорилось о решении "расширить сферу влияния ИГУ и на эту территорию. 27 га остаются в федеральном ведении ИГУ, около 65 га - в муниципальном, однако управлять ими будет университет. Главное условие городской администрации - статус охраняемой территории за рощей должен быть сохранён.

- У нас нет права превращать рощу в подобие Диснейленда, - пояснила заместитель директора ботанического сада ИГУ Светлана Сизых. - Нужно использовать эту территорию, не нарушая уникальный ландшафт. В проектировании будут участвовать специалисты Российской академии наук, вузов Иркутска и других ботанических садов России".

Несмотря на озвученное уже вроде бы иркутскими властями решение, власти вдруг срочно "перерешили". Да еще как круто перерешили-то!

Из письма директора Ботанического сада ИГУ, члена Иркутского Областного Совета Всероссийского Общества Охраны Природы, к.б.н. Виктора Яковлевича Кузеванова:

"Фирма "Желдорипотека" собирается инициировать 26 декабря изъятие части лесистого массива Кайской реликтовой рощи под строительство крупного комплекса из многоэтажных жилых домов на площади нескольких гектаров. Для этого 26 декабря они срочно организуют по адресу Иркутск, ул. Жуковского, дом 31 "публичные слушания об изменении статуса земли" из парковой и санитарно-рекреационой в жилую"."

В соответствии с законодательством, объявление об общественных слушаниях размещается за 1 месяц до их проведения – в средствах массовой информации. В этом же случае спешность "пререшения" была такова, что объявление (от фирмы "Желдорипотека") разместили в единственной газете ("Иркутск") за 2 дня до слушаний - 24 декабря, а самых заинтересованных лиц – руководство ИГУ и Ботанического сада – вообще "забыли" даже поставить в известность. Фирме, видите ли, СРОЧНО потребовалось разрешение на строительство крупного комплекса из многоэтажных жилых домов на площади нескольких гектаров. При этом фирмой и властями напрочь игнорируются не только моральные, юридические, санитарные и экологические нормы, но и следующие факты:

- 1. В 2006 этот лесной комплекс решением Думы Иркутска получил статус памятника природы, в буферной зоне которого нельзя нарушать экологические ландшафты и деревья.
- 2. Над проектом уже работают и иркутские, и зарубежные специалисты, проект представлен на всех уровнях вплоть до Министра образования и презентации Иркутской области в Голландии.
- 3. Частичное финансирование проектов Ботанического сада инвестиционных, наукоемких, короче, ПЕРСПЕКТИВНЫХ для региона осуществляет такая весьма небедная команда, как... Евросоюз. Инвестирование начиналось еще в 2002 году Северо-Атлантическим блоком, а позже проект по культивированию растений на основе гидропоники для стран с неплодородными почвами или недостаточным

количеством почвенного слоя подхватила Европа. При этом "проект должен принести и реальную экономическую выгоду. Ежегодно Россия и Армения будут производить около 20 тонн ароматических и лекарственных растений. Средства от их реализации должны обеспечить устойчивое развитие этим предприятиям. Они смогут создать новые производства, а деньги вновь вкладывать в выращивание экологически чистых растений. Тем самым, по мысли авторов, удастся добиться уникального сочетания науки, производства и охраны природы".

Невольно возникает интересный вопрос: чем таким необычным смогла фирма "Желдорипотека" прельстить городские власти, что перспективные во всех отношениях планы были мгновенно забыты, труды уже работающих над ними специалистов перечеркнуты и на потенциальные международные инвестиции, извините, "плюнуто"? Промолчу уже про экологическую обстановку – мне будет очень и очень жаль людей, которые, не дай Бог, окажутся вынуждены жить в этом потенциальном жилом массиве, но нынче экология, похоже, с самых верхних этажей власти провозглашается "вредной для инвестиционного климата России"... Это, увы, не шутка, а почти дословная цитата. Кроме того, недавние "поручения" президента подчиненным по сохранению экологической безопасности в окрестностях Сочи, увы, сопровождаются попыткой окончательного упразднения самостоятельных экологических служб. Уловив эти настроения, Иркутский губернатор Тишанин, вообще-то человек привычный к исполнительности в вертикальной структуре, даже уже заявил об экологической безопасности БЦБК... Что тут взять с городских властей, когда на всех высших уровнях не скрываясь и не смущаясь прут напролом через собственноручно установленные законы и по головам собственных граждан к Светлому Завтра полученных сверхприбылей! А упомянутой "Желдорипотекой" решено было построить 15 домов этажностью от 9 до 14, достигнув на этом отдельно взятом склоне оценочной плотности населения 35-40 тысяч человек на км², которую забавно сравнить, например, с плотностью населения в Шанхае или Гонконге в 26 тысяч человек на км² - официальным мировым максимумом на сегодняшний день. Кто там был - сможет себе представить проектировавшуюся плотность застройки Кайской горы.

СЧАСТЛИВЫЙ... ИТОГ?

К счастью, несмотря на все опасения и тревоги, ПОКА все закончилось благополучно.

На объявленных вопреки всем нормам слушаниях все же собралось достаточное количество народа. Иркутск во время противостояния с "Транснефтью" наработал, кроме всего прочего, еще и системы быстрого оповещения заинтересованных и небезразличных людей. И слушания закончились категорическим несогласием жителей города на очередную "стройку века". "Добро" на "изменении статуса земли из парковой и санитарно-рекреационой в жилую" дано не было. Город и область пообещали найти компромиссное решение.

Все? Хотелось бы верить.

По опыту предыдущих попыток создания общегородского публичного ботанического сада вырисовывается следующая картинка:

1880 год. Первая попытка. Не получилось; почему – историки пока сказать не могут. Но дальше!...

1913 год. Помешало начало І мировой.

1923-1929 годы. Пока прорабатывали проект, начались репрессии. Работать стало некому.

15 марта 1939 года. Проект разработан, начались работы. Все остановила II мировая война.

"А ведь по старому генплану он должен был развернуться на почти весь микрорайон Университетский, половину Первомайского, весь Студгородок, - рассказывает Виктор Кузеванов. - Почему эта идея возникала всегда в такие «неудобные» исторические моменты, я не знаю. Видимо, люди чувствуют какое-то социальное движение, которое перед таким «взрывом», как война, активизирует творческие силы" (см. "Эдем в генплане").

Так что, хотя порадоваться за город и его жителей обязательно нужно, праздновать победу все же рано. Увы, бдительность при общении с руководством всех рангов в наши времена — такая же жизненно важная необходимость, как и осторожность при переходе улицы по "зебре" и на "зеленый" или проход под сосульками на крышах зданий в оттепель.

Будем ждать окончательного решения властей, а заодно – и информации о продвижении международнозначимых проектов культурного, экологического, научного и образовательного направления на базе реликтового соснового леса в черте города. Автор: Анна Машерова, БАБР.RU © Babr24.com ИРКУТСК, БАЙКАЛ № 2858 27.12.2007, 17:51 🖒 163

URL: https://babr24.com/?ADE=42266 Bytes: 12205 / 11899 Версия для печати

🖒 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- ВКонтакте

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Анна Машерова, БАБР.RU**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь Телеграм: @bur24_link_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24_link_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24_link_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24_link_bot эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24_link_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подроб	робнее о размещении	
Отказ с	аз от ответственности	
Правил	вила перепечаток	
	пашение о франчайзинге	
Что так	такое Бабр24	
Ваканс	ансии	
Статис	гистика сайта	
Архив	ив	
Календ	ендарь	
Зеркал	кала сайта	